

## ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ

DOI: 10.26794/2226-7867-2019-9-5-66-72

УДК 93(045)

## Франкфурт-на-Майне как центр формирования западной финансовой олигархии

**А.В. Пачкалов**Финансовый университет,  
Москва, Россия<https://orcid.org/000-0002-6316-3224>

## АННОТАЦИЯ

В статье рассматривается история Франкфурта-на-Майне как финансового центра и его роль в формировании финансовых династий. Франкфурт-на-Майне являлся городом, где долгое время финансовой деятельностью занимались представители еврейских династий (Барухи, Бельмонты, Вормсы, Голдманы, Голдшмидты, Оппенгеймеры, Ротшильды, Селигманы, Стерны, Шиффы, Шпейеры, Эрлангеры). Помимо этого, значительную роль играли немецкие финансовые династии – Бетманны, Метцлеры, а также выходцы из Франции – Гонтары и др. Некоторые представленные династии сохраняют важную роль в мире финансов до настоящего времени. Информация, содержащаяся в статье, показывает тесную родственную связь между рассмотренными семьями финансистов.

**Ключевые слова:** Барухи; Бельмонты; Бетманны; Вормсы; Голдманы; Голдшмидты; Гонтары; Метцлеры; Оппенгеймеры; Ротшильды; Селигманы; Стерны; Шиффы; Эрлангеры

**Для цитирования:** Пачкалов А.В. Франкфурт-на-Майне как центр формирования финансовой олигархии. *Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета*. 2019;9(5):66-72. DOI: 10.26794/2226-7867-2019-9-5-66-72

## ORIGINAL PAPER

## Frankfurt am Main as a Center of Formation of Financial Oligarchy

**A.V. Pachkalov**Financial University,  
Moscow, Russia<https://orcid.org/000-0002-6316-3224>

## ABSTRACT

The article looks at the role of Frankfurt am Main as a financial centre and its role in the developing of financial dynasties. Frankfurt am Main had a considerable role in the rising of Jewish financial dynasties (Baruch, Belmont, Goldman, Goldschmidt, Oppenheimer, Rothschild, Schiff, Seligman, Stern, Erlanger). The vital position in Frankfurt am Main had German financial dynasties (Betmann, Metzler and others). The article emphasizes the history of less known families of the financiers. Some of these families keep essential roles in the world of finance. The information contained in the article shows the close relative connections between mentioned families of financiers.

**Keywords:** Baruch; Belmont; Betmann; Goldman; Goldschmidt; Metzler; Oppenheimer; Rothschild; Schiff; Seligman; Stern; Erlanger

**For citation:** Pachkalov A.V. Frankfurt am Main as a center of formation of financial oligarchy. *Gumanitarnye Nauki. Vestnik Finansovogo Universiteta = Humanities and Social Sciences. Bulletin of the Financial University*. 2019;9(5):66-72. DOI: 10.26794/2226-7867-2019-9-5-66-72

**Б**лагодаря выгодному географическому положению уже в средние века город Франкфурт-на-Майне был известен как торговый центр. В XVI в. здесь возникла биржа — старейшая в немецких землях. С XVI в. город прославился благодаря ярмарке, где осуществлялись крупные сделки с векселями, а с конца XVII — начала XVIII вв. он стал важнейшим финансовым центром на территории Германии, тесно связанным с Гамбургом, Амстердамом и другими городами Европы. В дальнейшем значение Франкфурта как международного финансового центра возросло, по ряду показателей он не уступал по своему финансовому значению Лондону и Парижу [1]. В середине XIX в. Франкфурт стал центром операций с американскими железнодорожными облигациями. Однако после объединения Германии в 1871 г. Франкфурт во многом уступил роль важнейшего финансового центра страны Берлину. После этого многие финансисты Франкфурта эмигрировали в другие города, в том числе в Лондон и Париж. Берлин же в качестве финансового центра ориентировался в основном на финансирование внутреннего индустриального развития страны, в отличие от Франкфурта, где преобладала специализация на финансовых услугах [2].

Кризис, вызванный Великой депрессией, деятельность нацистов и Вторая мировая война также ослабили значение Франкфурта-на-Майне как международного финансового центра. Возрождение происходит после Второй мировой войны, в 1950-е гг., когда город попал в список претендентов на получение статуса столицы ФРГ. Но канцлер К. Аденауэр оказывал протекцию Бонну, и в итоге Франкфурт стал экономической столицей ФРГ [3]. Значение Франкфурта-на-Майне как финансового центра возросло после Второй мировой войны. Ныне в городе расположены штаб-квартиры таких банков, как Дойче Банк АГ, Коммерцбанк АГ, Федеральный банк реконструкции и развития, Центральный кооперативный банк Германии.

На протяжении последних столетий город был космополитичен, в нем находили для себя место и евреи, и французы-протестанты. Среди последних наиболее известны **Гонтары**, семья протестантских торговцев и банкиров, переселившаяся во Франкфурт-на-Майне из Гренобля в 1689 г. вместе с другими купцами

из-за религиозных преследований на родине. Во Франкфурте они установили родственные связи с другими гугенотскими семьями банкиров и торговцев, такими как Сарасины, де Нёвиль, Орвилье. Банк Jacob Friedrich Gontard und Sohne, возникший в 1726 г., под разными названиями сохранялся до начала XXI в. Во Франкфурте-на-Майне существует дом, принадлежавший в XVIII в. банкирам Гонтар (в настоящее время — филиал Исторического музея г. Франкфурт-на-Майне) [4].

Не случайно, именно Франкфурт стал родиной ряда финансовых династий Европы. Важную роль среди них играли еврейские банкиры, традиционно контролировавшие многие крупные сделки с векселями уже в XVI в. Деловая жизнь евреев во Франкфурте прослеживается с XIII в. Франкфурт-на-Майне сыграл ведущую роль в процессе возвышения ряда еврейских финансовых семейств (именно из Франкфурта-на-Майне происходят такие тесно связанные между собой семьи, как Голдманы, Голдсмиты, Оппенгеймеры, Оппенгеймы, Ротшильды, Шиффы, Шпейеры и др.). Тесно связаны с Франкфуртом-на-Майне были семьи Гуггенхаймов, Канов. Франкфурт-на-Майне (вместе с Гамбургом) раньше других городов Германии принял большое число евреев, и уже в конце XVII в. торговля в городе во многом контролировалась евреями (несмотря на то, что в XVII в. в городе могло проживать не более 500 еврейских семейств) [5, 6].

Исходя из имеющейся информации, можно считать, что усиление еврейского влияния на финансовую систему в Европе связано с Тридцатилетней войной. Особенно заметным стало преобладание в европейской финансовой системе еврейских семей после наполеоновских войн.

**Шпейеры (Шпайеры, Спейеры, Спайеры)** — еврейская семья немецкого происхождения, известная с XVII в. (в конце XVII в. один из членов семьи был руководителем еврейской общины Франкфурта-на-Майне). В конце XVIII в. семья Шпейеров во Франкфурте-на-Майне считалась более богатой, чем семья Ротшильдов. В 1818 г. Иосиф Лазар Шпейер (1783–1846) основал во Франкфурте-на-Майне банк J. L. Speyer-Elissen (позже Lazard Speyer-Elissen). Дети и внуки Иосифа Лазара расширили банковский бизнес семьи, основав Speyer Brothers в Лондоне (основан сэром Эдгаром

Шпейером, 1862–1932) и Spreyer & Co в Нью-Йорке (основан Густавом Шпейером, 1825–1883, Джеймсом Шпейером, 1861–1941). Франкфуртский банк Шпейеров был ликвидирован нацистами в 1934 г. Банк в Нью-Йорке существовал до 1939 г. Семья Шпейеров породнилась в XIX в. с семьей Бейтов (Альфред Бейт — крупнейший торговец алмазами, управляющий компанией De Beers) [7–9].

***Усиление еврейского влияния на финансовую систему в Европе связано с Тридцатилетней войной. Особенно заметным стало преобладание в европейской финансовой системе еврейских семей после наполеоновских войн.***

Одной из наиболее известных банкирских семей, происходящей из Франкфурта-на-Майне, были **Голдсмиты (Голдшмидты)**. В XIX в. эта семья была известна как одна из наиболее богатых в Европе. Наиболее ранние сведения о семье связаны с Франкфуртом-на-Майне и относятся к XIV в. В начале XVII в. члены семьи были вынуждены оставить город и вернулись во Франкфурт-на-Майне уже в XVIII в. В XVII–XVIII вв. они занимались финансовой деятельностью в Голландии. У Голдсмитов были тесные родственные и деловые связи с еврейской банковской семьей Бишофшаймов, они совместно управляли банком *Bischoffsheim, Goldschmidt & Cie bank*, в 1863 г. ставшим частью *Banque de Credit et de Depot des Pays-Bas*. Также Голдсмиты находились в родственных связях с Ротшильдами, Канами и другими семьями еврейских финансистов. Их деловая активность была связана с интересами немецкой аристократии, а расцвет их финансовой деятельности во Франкфурте-на-Майне пришелся на XVIII — первую половину XIX в. Во второй половине XIX в. представители семьи перенесли финансовую деятельность из Франкфурта-на-Майне (Адольф Голдшмидт — в Лондон, а Максимилиан фон Голдшмидт-Ротшильд — в Берлин). В XX в. семья отошла от активного участия в банковской сфере, но

сохранила заметную роль в экономической и политической жизни Европы, особенно в британском истеблишменте [10–12]. Из наиболее известных деятелей семьи в области политики и финансов во второй половине XX в. — начале XXI в. можно выделить сэра Джеймса Голдсмита (1933–1997) и Бенджамина Джеймса Голдсмита (род. 1980). Вплоть до настоящего времени Голдсмиты сохранили в Англии тесную связь с Ротшильдами, которая в начале XXI в. укрепилась новыми династическими браками. Голдсмиты в современной Англии являются активными участниками экологического движения, одними из создателей партии зеленых, которую поддерживают финансово.

Во второй половине XVIII в. центр деловой активности еврейской банковской семьи **Оппенгеймеров** переместился во Франкфурт-на-Майне. Финансовая деятельность Оппенгеймеров в XVIII в. была связана также с Амстердамом, Прагой и другими европейскими городами. Семья Оппенгеймеров уделяла большое внимание филантропической деятельности, направленной на поддержку евреев и иудаизма (строительство синагог и их материальная поддержка, денежные выкупы за пленных евреев и т. д.). Семья Оппенгеймеров находилась в родственных отношениях с семьями еврейских финансистов Вертгеймеров, Берендсов и Мендельсон-Бартольди. В банкирском доме Оппенгеймеров начиналась деятельность Майера Амшеля Ротшильда, основателя финансовой династии Ротшильдов [8, 13].

Основатель династии **Ротшильдов** Майер Ансельм Ротшильд (1743 или 1744–1812) вырос в еврейском гетто во Франкфурте-на-Майне в семье Амшеля Мозеса Бауэра, содержавшего меняльную контору. Фамилия Ротшильд происходит от эмблемы конторы Амшеля Мозеса Бауэра, изображавшей золотого римского орла на красном щите (впоследствии, ее стали называть «красный щит», а Майер Ансельм взял фамилию «Красный щит» или *Rotschild*). С 12 лет Майер Ансельм проходил обучение в банке Оппенгеймеров в Ганновере, а позже вернулся во Франкфурте-на-Майне, где занимался торговлей старинными монетами и медалями. Версия о нумизматическом происхождении богатства Ротшильдов широко распространена. Известно, что с 1764 г. Майер Ансельм поставлял монеты и золото в один из самых богатых княжеских домов Германии — Гессен-Кассель,

с 1769 г. стал личным банкиром и придворным поставщиком главы этого княжеского дома Вильгельма IX. От брака с Гутлой Шнаппер, дочерью ростовщика, у Майера Ансельма было пять сыновей и пять дочерей. В 1812 г. капитал банкирского дома был разделен между пятью сыновьями Майера Ансельма [13]. В начале XIX в. сыновья Майера Ансельма создали банкирские дома в разных городах Европы (пятерых сыновей Майера Ансельма называли «пять пальцев одной руки»). После смерти Майера Амшеля в 1812 г. его сын Амшель Майер стал главой банка во Франкфурте-на-Майне. Так как у него не было детей, после его смерти управление банковским домом перешло к его племянникам. В 1901 г. из-за отсутствия наследника мужского пола франкфуртский дом прекратил существование, возродившись только в 1989 г. в качестве представительства британского и швейцарского отделений [14].

С Франкфуртом была тесно связана семья еврейских финансистов **Вормсов** (видимо, выходцы из города Вормса), они занимались финансовой деятельностью во Франкфурте, где породнились с Ротшильдами (Бенедикт Вормс (1769–1824) женился на внучке Майера Амшеля Ротшильда).

Семья еврейских финансистов **Селигманов** (известны как «американские Ротшильды», вероятно, связаны происхождением или родственными узами с придворными банкирами в Германии в XVIII–XIX вв.) также имела отделения банка J. & W. Seligman & Co во Франкфурте-на-Майне [7, 9]. Возможно, американский банк был создан в XIX в. при поддержке Ротшильдов.

В XVIII в. финансистом Тевтонского ордена был Симон Барух, переселившийся вслед за Великим Магистром Ордена в Бонн. В начале XIX в. семья **Барухов**, как и большинство семей еврейских финансистов, была связана с Франкфуртом-на-Майне [8]. В XVIII в. во Франкфурте-на-Майне одним из наиболее известных финансистов был сын Симона Баруха Яков (действовавший вместе с Ротшильдами, предоставляя кредиты немецким князьям). Сын Якова Баруха — известный поэт Людвиг Бёрне. По словам Ф. Мортонна, поэту Людвигу Бёрне принадлежали следующие слова: «Было бы благословением Божьим, если бы все короли были свергнуты, а их троны заняли представители семьи Ротшильд. Только подумайте

о преимуществах. Новая династия никогда не будет связываться с займами... Исчезнет коррупция среди министров... Такого рода пороки станут историческим прошлым, и мораль восторжествует» ([http://www.telenir.net/istorija/rotshildy\\_istorija\\_dinastii\\_mogushestvennyh\\_finansistov/p5.php](http://www.telenir.net/istorija/rotshildy_istorija_dinastii_mogushestvennyh_finansistov/p5.php)). В XIX в. немецкая семья Барухов породнилась с Ротшильдами и Голдсмитами. Г. Шнее в своей книге упоминает семейство Барухов несколько раз, в том числе в связи с тем, что эта семья в конце XVIII — начале XIX в. была богаче семьи Ротшильдов ([https://kartaslov.ru/книги/Шнее\\_Г\\_Ротшильды\\_история\\_крупнейших\\_финансовых\\_магнатов/3](https://kartaslov.ru/книги/Шнее_Г_Ротшильды_история_крупнейших_финансовых_магнатов/3)).

Точно не ясно, есть ли связь между этой семьей Барухов и известнейшим американским финансистом XX в. Бернардом Барухом, чьи предки также проживали в XIX в. в Германии.

Подобно Ротшильдам, Голдшмидтам и другим семьям еврейских финансистов, **Стерны (Штерны)** происходят из Франкфурта-на-Майне. В 1805 г. Якоб Стерн основал во Франкфурте-на-Майне банкирский дом Jakob S. H. Stern & Co., ставший одним из известнейших банков в Германии в первой половине XIX в. В дальнейшем история Стернов напоминает историю Ротшильдов, с которыми Стерны породнились. Сыновья Якоба Стерна Авраам (Антуан) и Леопольд основали в Париже в 1832 г. банкирский дом A. J. Stern & Cie, Герман и Давид — Stern Brothers в Лондоне. Еще один сын основал банкирский дом в Берлине. В Англии Стерны породнились с еврейскими банкирскими семьями Голдсмитов и Саломонов, во Франции — с семьей банкиров Фульдов. Финансовые операции семья Стернов проводила в XIX в. во Франции, Англии, Бельгии, Португалии, Испании, Италии, Нидерландах, США, Османской империи и др. Стерны участвовали в финансировании многих крупных проектов (строительство Панамского канала, железных дорог в США, известных зданий в Европе и др.), в создании банка Paribas (ныне крупнейший финансовый конгломерат BNP Paribas) [8, 11]. После Первой мировой войны Стерны под принуждением продали свой банк во Франкфурте-на-Майне. В период правления в Европе нацистов произошла экспроприация собственности Стернов, которые владели не только коммерческими предприятиями, но и замками, поместьями и пр. Стерны были вынуждены покинуть континентальную Европу и переселиться в Нью-Йорк. Возможно,

к рассматриваемой семье относятся финансисты Стерны (Зюскинд и его сыновья Исаак и Самуэль), также связанные с Франкфуртом-на-Майне, которые в XVII в. считались одними из наиболее богатых евреев города.

***Рассматривая историю финансовых династий на примере Франкфурта, можно сделать вывод о том, что большую роль в их профессиональной деятельности и связях играла религиозная принадлежность, этническое происхождение и родственные браки.***

Во Франкфурте начиналась финансовая деятельность династии **Бельмонтов** (Шонбергов). Эта еврейская семья финансистов, политиков и дипломатов связана в основном с США, но ее основатель Август Бельмонт I (1813–1890) — выходец из Германии, эмигрировавший в 1837 г. в Нью-Йорк и изменивший в США фамилию с Шонберг на Бельмонт. Он происходил из богатой еврейской семьи, с 14 лет работал в банкирском доме Ротшильдов во Франкфурте-на-Майне, а позже — в банке Ротшильдов в Неаполе и Париже. По предположениям, высказанным еще в XIX в., он мог быть внебрачным сыном одного из Ротшильдов. В США Август Бельмонт I выступал в качестве советника президента, основал August Belmont & Co, стал известен в Америке агрессивным стилем ведения бизнеса. Опираясь на финансовую поддержку Ротшильдов, основанный Бельмоном банкирский дом смог оттеснить главного конкурента — банкирский дом Бэрингов, став одним из крупнейших кредиторов правительства США [7–9]. По всей видимости, семья Бельмонтов представляла интересы Ротшильдов в США на протяжении продолжительного времени. Во второй половине XX в. Бельмонты в США были тесно связаны с Dillon, Read & Co.

Также с Франкфуртом связана история еврейской финансовой династии **Голдманов**. Маркус Голдман (1821–1904) — основатель финансовой группы в Нью-Йорке (1869), эмигрировавший из Франкфурта-на-Майне в США.

рировавший из Франкфурта-на-Майне в США. В 1882 г. компаньоном Голдмана стал муж его дочери Сэмюэл Сакс (1851–1935), фирма стала называться M. Goldman & Sachs. Сэмюэл Сакс также был выходцем из Германии еврейского происхождения. Из банкиров XX в., входивших в состав семьи, наиболее известны Генри Голдман (1857–1937) и Вальтер Эдвард Сакс (1884–1980), возглавлявший M. Goldman & Sachs после ухода с поста Сэмюэля Сакса с 1928 по 1980 г. [7–9, 15]. В настоящее время M. Goldman & Sachs является одним из крупнейших в мире банков (штаб-квартира в Нью-Йорке). В прессе в последние годы банк оказывался в центре многочисленных скандалов различного рода. Бывшие сотрудники банка возглавляли Всемирный Банк, Нью-Йоркскую биржу, Федеральный резервный Банк Нью-Йорка, Министерство финансов США, национальные банки Италии и Канады и т.д.

История семьи еврейских банкиров **Шиффов** прослеживается во Франкфурте-на-Майне с XIV в. Они были тесно связаны с семьей Ротшильдов. Фамилия семьи происходит от слова «корабль», так как именно он был изображен на знаке, висевшем на доме, где проживала семья. Настоящая фамилия членов семьи — Коган. С XVIII в. Шиффы начали переселяться из Франкфурта-на-Майне в другие города (в том числе жили на территории Польши). Наиболее известен американский банкир Джейкоб Генри (Якоб Генрих) Шифф (1847–1920), происходивший из раввинской семьи из Франкфурта-на-Майне, связанной с семьей Ротшильдов (отец Якоба Шиффа Моисей Шифф работал в фирме франкфуртских Ротшильдов). В 1865 г. Якоб Шифф эмигрировал в США, работал в банке Kuhn, Loeb & Co, женился на дочери одного из владельцев банка, Соломона Леба, а в 1885 г. стал управляющим банком. Якоб Шифф являлся одним из лидеров еврейской общины в США, поддерживал многие еврейские учреждения и проекты, породнился с семьей банкиров Варбургов [7–9, 15].

Семья еврейских финансистов **Эрлангеров** (Людвиг Мориц Эрлангер, 1780–1857) и его сын Рафаэль Эрлангер (1806–1878) занималась банковской деятельностью во Франкфурте-на-Майне в первой половине XIX в. Рафаэль Эрлангер выступал в качестве придворного банкира нескольких немецких князей, основал банкирские дома в Вене, Париже и Лондоне,

сыграл ведущую роль в основании Люксембургского банка, поддерживал строительство железных дорог в Германии [16].

В XIX в. с Франкфуртом-на-Майне была связана деловая активность еврейской финансовой династии **Ладенбургов**. Банк Ладенбургов сыграл важную роль в финансировании развития немецкой промышленности. Банкир Селигманн Ладенбург (1797–1873) выступил учредителем и соучредителем ряда компаний, в том числе BASF (в настоящее время — крупнейший в мире химический концерн).

Среди немецких финансовых династий, связанных с Франкфуртом, выделяются Бетманны и Метцлеры.

Первые сведения о банкирской семье **Бетманнов** относятся к XV в. По крайней мере, с XV в. Бетманны занимались сбором налогов и монетной чеканкой. К XVI в. относятся сведения о занятиях представителей семьи финансовой деятельностью. Во второй половине XVIII в. Бетманны были одними из наиболее богатых жителей Франкфурта, но в первой половине XIX в. уступали Ротшильдам. Как минимум с начала XVIII в. Бетманны проживали во Франкфурте-на-Майне. Банк Бетманнов был основан в 1748 г. во Франкфурте-на-Майне братьями Иоанном Филиппом Бетманном (1715–1793) и Симоном Морицем Бетманном (1721–1782). Из-за возросшего влияния Бетманнов в конце XVIII — начале XIX в. во Франции их называли «королями Франкфурта».

Иоанн Якоб, еще один представитель семьи Бетманнов, основал отделение торгового дома в Бордо, где ветвь потомков сохраняется до настоящего времени. На примере банка Бетманнов можно проследить, что в странах Европы до завершения наполеоновских войн христианские банки имели большее значение, чем еврейские. Среди представителей семьи были известные политики, дипломаты, филантропы. Клиентами банка в разное время являлись императрица Мария-Терезия, император Александр I, римские папы. При поддержке банка Бетманнов были построены многие известные объекты, в том числе Эйфелева башня, ряд железных дорог в разных странах Европы. В XIX в. Бетманны сотрудничали с семьей финансистов Эрлангеров. Благодаря деятельности Бетманнов во Франкфурте-на-Майне была основана библиотека, создан музей древностей, позже проданный городу, и т.д. В начале XX в. Бет-

манны уделяли большое внимание развитию в Германии Ротари-клуба (благотворительной организации). В городе сохранились названия, напоминающие о семье Бетманнов. Бетманн-банк до настоящего времени существует во Франкфурте-на-Майне и является одним из крупнейших частных банков в Германии. Во Франкфурте-на-Майне хранится большой семейный архив Бетманнов [1, 3].

Начало финансовой деятельности банковской семьи Метцлеров относится к 1674 г., когда Бенъямин **Метцлер** (1650–1686) создал компанию во Франкфурте-на-Майне. Уже в конце XVII в. Метцлеры занимались международной финансовой деятельностью, но банковская деятельность семьи Метцлер была связана в основном с Франкфуртом-на-Майне. С 1742 г. члены семьи находились у руководства франкфуртской биржи. Уже в XIX в. Метцлеры были известны в качестве покровителей искусств и активно участвовали в общественной жизни Франкфурта-на-Майне. В 1938 г. Метцлеры внесли свой вклад в экспроприацию еврейских банковских капиталов в Германии. Среди известных представителей семьи: банкиры Вильгельм Петер Метцлер (1711–1762), Иоганн Фридрих Метцлер (1749–1825), Альберт фон Метцлер (1898–1989), Густав фон Метцлер (1908–1985), Фридрих фон Метцлер (род. 1943) [1]. Семья Метцлеров сохраняет важную роль в мире финансов до настоящего времени, и банк остается в семейной собственности. В настоящее время банк Метцлеров входит в число старейших в мире (отделения банка есть в других городах Германии, в США, Ирландии, Японии, Китае) [3]. Метцлеры находятся в родственных отношениях с франкфуртской банкирской семьей Бетманнов, а во второй половине XX в. породнились с семьей Рокфеллеров.

Рассматривая историю финансовых династий на примере Франкфурта, можно сделать вывод о том, что большую роль в их профессиональной деятельности и связях играла религиозная принадлежность, этническое происхождение и родственные браки. Еврейские финансовые династии на протяжении нескольких столетий были связаны тесными родственными отношениями между собой. В то же время банковские династии немецкого происхождения были обособлены от еврейской финансовой группы и действовали самостоятельно.

### СПИСОК ИСТОЧНИКОВ / REFERENCES

1. Achterberg E. Frankfurter Bankherren. Frankfurt am Main: Knapp; 1971.
2. Forstmann W. Frankfurt am Main: A City of Finance. Banking systems in Frankfurt in the 18th and 19th centuries. Diederiks H. & Reeder D., eds. Cities of Finance. Amsterdam; 1996.
3. Holtfrerich C.-L. Frankfurt As a Financial Centre. Berlin: Verlag C. H. Beck; 1999.
4. Jugel C. Ch. Das Puppenhaus, ein Erbstück in der Gontard'schen Familie: Bruchstücke aus den Erinnerungen und Familien-Papieren eines Siebenzigers. Eigenverlag; 1857.
5. Dietz A. Stammbuch der Frankfurter Juden. Geschichtliche Mitteilungen über die Frankfurter jüdischen Familien von 1549–1849. Frankfurt/M.; 1907.
6. Kirchholtes H.-D. Jüdische Privatbanken in Frankfurt am Main. Frankfurt am Main; 1989.
7. Carosso V.P. A Financial Elite: New York's German-Jewish Investment Bankers. *American Jewish Historical Quarterly*. 1967;1(66).
8. Rottenberg D. Finding Our Fathers: A Guidebook to Jewish Genealogy. Baltimore: Genealogical Publishing; 1995.
9. Supple B. E. A Business Elite: German-Jewish Financiers in Nineteenth-Century New York. *Business History Review*. 1957;31(2).
10. Allfrey A. The Goldschmidts. London; 2004.
11. Пачкалов А. В. Династии еврейских финансистов в Лондоне в XVII–XX вв. Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. 2015;(2):88–96.  
Pachkalov A. V. Dynasties of the Jewish financiers in London in the XVII–XX centuries. Humanities and Social sciences. Bulletin of the Financial University. 2015;(2):88–96. (In Rus.).
12. Emden P. H. The brothers Goldsmid and the financing of the Napoleonic Wars. Transactions of The Jewish Historical Society of England. Vol. 14. London; 1935/39.
13. Berghoeffter C. Meyer Amschel Rothschild. Frankfurt; 1923.
14. The Rothschilds: a European family. Frankfurt: D. S. Brewer; 1994.
15. Birmingham S. Our Crowd: The Great Jewish Families of New York. Syracuse University Press; 1996.
16. Mendelssohn G. Die Familie Erlanger-Bankiers-Mäzene-Künstler. Leinpfad Verlag, Ingelheim; 2005.

### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

**Александр Владимирович Пачкалов** — кандидат исторических наук, доцент Департамента социологии, истории и философии, директор Музея финансов, Финансовый университет, Москва, Россия  
apachkalov@fa.ru

### ABOUT THE AUTHOR

**Alexander V. Pachkalov** — Assistant Professor, Director of Financial Museum, Financial University, Moscow, Russia  
apachkalov@fa.ru

*Статья поступила 10.02.2019; принята к публикации 05.06.2019.*

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

*The article received on 10.02.2019; accepted for publication on 05.06.2019.*

*The author read and approved the final version of the manuscript.*